

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap. 6-1374

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felőlős szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitótér sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Aratás előtt.

Kaszapengés zaja nemsokára összeolvad a pacsirta nótájával. Valamikor az aratók nótája is, mint a megelégedésnek imája szállt az égbe, aki gazdag asztalt terített az embereknek és megengedte érni, hogy az emberek adományát le-arassák. De ma itt-ott a megelégedésnek ez a nótája átváltozott gyűlölködő, panaszos duzzogássá, feleljenek érte azok, akik egyrészt a munkásember igazait legázolták, másrészt azok, akik a társadalmi békétlenség szellemét széthintették. Egy bizonyos: hogy az emberek nem lettek boldogabbak, csak lelkük lett sivárabb, üresebb. Te boldogságot hintó naiv, szűzi poesis, micsoda hamupipókévé varázsol a kornak szel-leme.

Csak hogy siránkozással ezt a szellemet meg nem szüntetjük. Boldog buzatábla, ahol a nótás pacsirta dalra hevit, ahol a kék buzavirágból bokkrétát kötnek, ahol az imára szólító harangszóra lekerül a fejről a kalap, ahol a tekintély tiszteletét le nem rom-

bolták, ahol a békétlenkedés szel-leme még nem rombolt le mindent, ahol emberséges szív lakik a veritékes munkás sorsa iránt, ahol a kölesönös tisztelet, bizalom megszülte és állandósította az emberi társadalom legnagyobb erényét: a felebaráti szeretetet. Ahol az aratópárokat nem csak az aratási szerződések kötik, de az a patriarhalis viszony, mely a régi udvarházakban uralkodott és mely a kölesönös megbecsülés, a gyöngének segítségével épült föl. Hangoztatnunk kell ennek a szellemnek új térhódítását, szükségét a mostani napokban, midőn megcsendül a kasza, mikor a legnehezebb veritékes munkában fárad a munkás, ez a szívós népelem, melynek erejéből veszi erejét az ország. Elég sok borulat van társadalmi fejlődésünk egén: az internacionális társadalmi reformoknak gyűlölködő szellemét ne engedjük tért hódítani sorainkban. Ezt pedig a munkás néppel való jóakaratu törődés és legfőképpen a munkaadóknak méltányos, szeretetteljes elbánása biztosíthatja.

Ám nem siklott ki tollunk,

midőn az aratás aktualitása velünk ezt elmondatta. Jó ezt a kérdést szemünk előtt tartani és bárcsak még több szó esnék róla. Szükségesnek mutatkozik sok szocialis intézkedés is, de fájdalom ezekre a mai helyzetben nem számíthatunk, annál nagyobb szükség van a társadalmi pacifikálásra és ennek munkája szükségét a sajtó csak hangoztathatja és jól teszi, ha minél többször hangoztatja, — de a végrehajtás kölesönös méltánylason alapszik.

Mily rettegett időjárás ez most. Szinte milliókban ki nem fejezhető az a veszteség, ami a magyar gazdát aszerint, hogy rekkenő vakmeleg nem szárítja össze a serdülő buzaszemet, hajnali köd nem ölelte át az áldásos kalászt, gyilkos módon elbánva minden reménnyel, melylyel eltelte vagyunk. És a rettegésnek ebben a nehéz napjaiban látjuk be, hogy milyen qua-bankot játszunk a sorssal. Hiszen igaz, hogy a mezei gazdálkodást üzőknek az időjárás esetlegességei ellen mindig kockázatos játékot üz. De vajjon egy okszerű gazdálkodás

T Á R C Z A.

AZ ÖREG ZSOLTÁROS.

Kis templomunk hátsó padjában
Kopott zsoltár busul magában.
Reménykedve várja, csak várja:
Mikor jő már öreg gazdája.

Csudálkozik egyre felette,
Hogy a por már-már belepte.
Vasárnapra mulik vasárnap
S hire nyoma sincs a gazdának.

Pedig ha szólt a harang szava,
A legelső mindig ő vala.
Téli fagyba s nyári melegbe
Az éneklést mindig ő kezdte.

Kedves énekét csak fölcapta
S mint a szarvas híves patakra,
Óhajtozott lelke az égbe,
Uram! a Te színed elébe . . .

S egy mosolygó őszi estelen
El-, fel is szállt szépen csendesen
S ott, hol nem kell többé a zsoltár:
Az égi kórusban dalol már.

Itt e földön mi mást se hagyott,
Csak zsoltárját s az üres padot.
Sopánkodott is a szóbeszéd:
— Eléneklé szegény mindenét.

Szánják, mondják szegénynek mások,
— Mi tudjuk csak, dalos pajtások
S a kopott könyv s az az árva pad:
— Ő volt „szegény” — a leggazdagabb!

LAMPÉRT GÉZA.

József főherczeg Kisjenón.

A gyámoltalan Kőrös.

Van egy rakonezátlan gyermeke Kisjenő-Erdőhegy testvérközségnek: a Kőrös. Nem bírnak vele. Beesukják magas védgátak közé, (amennyire a szegénységükből telik) de még azon is keresztül törí magát. Pusztít rémségesen.

Egy esztendőben meg különösen nem bírtak vele. (Ha karóba törnek se tudom, melyik évben.)

Az aradmegyei alispán, már bocsánatot kérek, hogy a történelmi hűség ked-

véért őt is megemlítem, szolgabíró volt akkortájt Kisjenón. Lelkére vette nagyon a veszedelmet. Maga is ott szorgoskodott és lelkesítette a lankadó erőket.

A hatóság számára egy fabódét rög-tönöztek, szürkületkor ide vonult a társaság egy része, ha ellenzéki ujságnak írnam meg, még bizony azt mondanám: esöndezgetni.

A mi Péter bácsink is ott volt. De az éjen alább hagyott az ellenség haragja, hazament heverni.

Igazába még el sem kezdte az igazak álmát, már megakasztották. Valaki nagyon iparkodik befelé. Kis hijja, hogy az ajtót be nem emeli magával.

Ő Fensége volt.

Megállt az ágy előtt, szalutált és katonásan jelentette:

— Jelentem, kiöntött a Kőrös.

— Adta gyámoltalanja, mordult fel Péter bácsi, ez is akkor merészkedik, mikor nincs jelen a hatóság.

Verner László.



nem kisebbítheti-e meg ennek a kockázatnak mai rettenetes arányait. Ma valóban úgy áll a helyzet, hogy egy jó kalászos termés elég jó gazdasági helyzetet teremt, míg ellenben a balsiker inségbe kergeti a népet.

Vajjon így van-e az más országokban, melyeknek szintén iparüztriája a nép legfőbb foglalkozása? Nem így van. Más országokban a belterjesebb, az okoszerűbb gazdálkodással nincs minden termény egy-két hét abnormitásaihoz kötve. Ha egyik termény nem sikerül, van más és számba veszik a mezőgazdálkodásnak mellékterményeit is. Ipari és kereskedelmi növények termelésével sokban lehet enyhíteni a bajt.

Kétségtelen, hogy nálunk ebben az irányban is van javulás, de a javulás nem olyan mértékű, hogy még mindig ne kellene aratás idején, a szorongatás és félelem e napjaiban figyelmeztetni a gazdát, hogy a régi nyomású gazdálkodással, a kalászosok egyoldalú termelésével magának gazdasági jólétét nem szolgálja.

Ne adja Isten, hogy a serdülő buzatáblákat tönkre tegye a nyári hó és a sorvasztó köd. Ne adja Isten, hogy e jóakaratu intelmeknek szomorú aktualitása legyen.

Vasuti átjáró.

Nem tudjuk kinek az indolentiája nagyobb, a somogyszobbi—baresi helyi érdekű vasut vállalaté-e, hogy a Bares-telep állomásra Somogyszobbi felől befutó sínpár és a telep felé haladó élénk forgalmu utvonal keresztesződéséhez — már jó régen — annak idején a vasuti vonal megnyitásánál egy rendesen zárható sorompót fel nem állított vagy Bares község közönsége, ki ugyancsak vajmi keveset törődik azzal, hogy a közbiztonság érdekében a vasut vállalat egy ilyen élénk forgalmu helyen létesíti-e a szükséges intézményeket.

Azt kérdezik önök, hogy hát mi történt? Kit gázolt el a vonat? Hogy ime mi is megszólalunk ez ügyben. Hát tudunkkal még nem történt semmi s mert azt akarjuk hogy ne is történhesék semmi, hát felszólalunk s felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét e majdnem lehetetlen állapotokra. Mert bizony nem egyszer voltunk tanui annak, hogy bizony majdnem történt valami.

A déli órákban mikor az iskolás fiúk, ételhordó munkás asszonyok stb. jönnek mennek a vasut testen keresztül két vonat halad el a pályán. Igaz, hogy a vonat elhaladása előtt 2—3 perczel megjelenik egy a perczek számánál nem sokkal idősebb kisleány azon szándékból, hogy az utvonal elzárását ezéld sorompó karjait becsukja. Igen ám, de tetszett volna megnézni ezt a sorompót néhány héttel ezelőtt. A jó szándék ugyan meg volt abban a kis leányban, hogy a sorompót becsukja, de sajnos nem igen volt

mit becsukni. A sorompó karjait talán az idő foga vagy valami merész gavallér robogó szekere törte le, s így nem lévén mit becsukni, az a kisleány maga állt oda az uteza közepére hogy pótolja a le-tört sorompó szárnyakat, saját testével fedezze első sorban a vasut, s mellékesen a közönség biztonságát.

Igy robogott be a vonat mind ez ideig Barestelepre s robog még tudja Isten meddig, mert hát még mindig nem történt semmi. Várjuk meg csak türelmesen, míg majd történik valami, ami embervérbe kerül s ekkor majd talán a vasut intéztsége részéről is történik valami.

Pató Pál ur! önnek igaza volt, rá érünk arra még.

H I R E K.

— **Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük lapunk t. előfizetőit, kiknek előfizetése e hó elejével lejárt, hogy azt megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésével fennakadás történjék.**

— **Attérések a lutheranus hitre**
A baresi németajku földművesek közül — kik tudvalevőleg a magyar hitazonoklat miatt meghasonlottak Huber Gyula plebánossal s már számosan, százon felül át is tértek a katolikus hitről a lutheranus hitre — e hó 25-én vasárnap ismét mintegy 12-en tértek át. A főlvételi ünnepélyre két lutheranus pap érkezett le Baresra, egyik Sopronmegyéből szombaton este, a másik Balog N. Porogszentkirályról vasárnap reggel s mindkettőt kocsikon a vasuti állomáson Fuchs Pál ev. levita tanító vezetésével számos földműves polgár fogadta ünnepélyesen. Az ünnepély lefolyásáról bővebbet lapunk jövő számában.

— **Népgyűlés.** F. évi julis hó 2-án azaz vasárnap délután 2—3 óra között Bareson, a Dobai-féle vendéglőben népgyűlés tartatik, a következő tárgysorral: 1. A nép gazdasági helyzete és politikai joga. Előadó Jóna Gábor. 2. Egy munkás-egylet megalakítása.

— **Tekeverseny.** A „Baresi Iparosok Olvasóköre“ f. évi julius hó 2-án d. u. 3 órakor a Nemsics-féle vendéglő kert-helyiségében tekeversenyt, s ugyan aznap esti 8 órakor pedig tombola-estélyt rendez. Tekeversenyénél 3 dobás 20 fill. Egy tombolajegy 40 fill. Beléptidij nincs. A tiszta jövedelem a kör könyvtára javára fordittatik.

— **Eltávozás.** Lengyel Benó, a baresi 1. számú posta- és távirtda hivatal tisztje saját kérelmére a pozsonyi 1. sz. posta- és távirtda hivatalhoz helyeztetett át, hol is ez állását már betöltötte.

— **Megsérült munkás.** Sulyos baleset érte múlt hó 29-én Bareson Fábian N. fafűrészelő gyári munkást. A göcsök szállításánál dolgozott ugyanis s munkája közben először a csapófa ütötte el a szerencsétlent, melytől a földre esett s ezután meg egy nehéz fagöcsök esett rája, mely mellhártyarepedést és bordazuzódást okozott s most élet-halál közt fekszik almás-utezai lakásán. Mint értesülünk, a szerencsétlenségnek sokban oka Uzelák

Márkó csoportvezető, ki nem ügyel elég erőlyesen a munka vezetésénél.

— **Fellázadt aratók.** Babócsán történt a mult héten, hogy ott az uradalomtól aratási munkálatokra felfogadott aratók beszüntették a munkát, mivel a kért 10 forint fizetés javításukat nem kapták meg s élelmezésük sem volt rendesen kiszolgálva a szerződés kikötése szerint. A tulajdonos a fellázadt aratókat bejelentette a baresi hatóságnál, hol a helyszínen csakhamar megjelent Koharits Ferencz tb. főszolgabiránk, ki erőlyes föllépésével a fellázadt aratókat újból munkába állította s lázítójukat pedig ocsukatta.

Homokszentgyörgyön is a napokban szinte egy izgató rábeszélésére az aratók beszüntették a munkát Meller testvérek bérletén. A hatóság itt is mogtette már az erőlyes intézkedést. Minden esetre szigoru föllépés és vizsgálat szükséges ily eseteknél, de viszont szükséges, hogy az ítélet is igazságos legyen. Mert ha az a fölfogadó gazda csakugyan nem adja meg a kikötött fizetését s élelmezését annak a munkásnak, akkor ne csudáljuk az ily eseteket.

— **Gyújtó villám.** E hó 26-án Bareson is dörgés és villámlással keresztül ment erős záporosó alkalmával Stern testvér földbirtokosok Slebina pusztáján villám ütött le egy ököristállóba. Az istálló náddal fedett teteje csakhamar tüzet fogott a gyújtó villámtól s az egész épület a tűz martaléka lett s a benne levő ökröket csak nagy nehezen lehetett megmenteni. Az istállóban levő két cselédember is a villám által okozott nagy légnyomástól összeesett s több perozig eszméletlen állapotban feküdtek a földön. Ugyancsak akkor a villám a belcsai szeszgyár kéményébe is kétszer leütött, azonban kárt nem téve, egy, az udvaron levő szekért azonban össze roncolt.

— **Drávába esett** a kompról e hó 28-án Drávatamási mellett Kisasszondi György 20 éves béres, Thassy Elemér földbirtokos cselédje. A szerencsétlen mivel nem tudott uszni, csakhamar a víz alá merült s a kompon levő emberek sem tudták már kimenteni. Halálát özvegy édes anyja gyászolja, kinek egyedüli fentartója volt.

— **Lövés a vonatra.** E hó 29-én Baresról Pakrácz felé menő 140. számú személyvonat raktárkocsija ablakán Slavónia egyik erdős részén belött eddig még egy ismeretlen tettes, mely kocsiban Benkő baresi mozgópostai tiszt dolgozott. A golyó egyik betett ablak üvegén keresztül furva behatolt a kocsiba s a másik tuloldali nyitott ablakon pedig kiment, nem téve más kárt semmiben. Előtte való héten is történt egy ehhez hasonló eset, ugyanazon a vonalon. Akkor a mozdonyra lőtt az ismeretlen jómadar, a golyó Murel N. fütő kezét találta.

— **Millió ember** foglalkozik azon gondolattal, hogy egy módot találjon arra, hogy a család minden részének szorakozást nyujtson. Ezen rejtélynek mondható eszmét a „Tolnai Világlapja“ megoldotta. A család minden egyes tagja talál szorakozást ezen igazán páratlannak mondható képes ujságban, mely hetenkint 60, sőt 70 oldal terjedelemben is megjelenik, s potom

2 frt 48 kr.-ba kerül egy félévi előfizetési ára 4 frt helyett. Ajánljuk ezen lapot szives figyelmébe olvasóinknak. Egy mutatványt készséggel küld a kiadóhivatal, csak tessék a „Magyar Kereskedelmi Közlöny” kiadóhivatalához Budapest, VII., Károly-körut 9 fordulni.

— **Az új társadalmi jelszó.** Szivokbe legyökerezett, a legnemesebb érzés melegéből fakadt egy új társadalmi jelszó: a tüdőbetegek megmentése. Jóleső érzéssel irunk arról, mert részben szünetlen való agitációnknak nagy sikere, hogy a népmegtetés érdekében a mi patriákon is egy erőteljes társadalmi mozgalom indult meg. Előkelő urasszonyok járnak városunkban és megyénk több helyén a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület esdőszavával, melyen a társadalom jobbjai kérnek minden jó szívet: lépjenek be négy, avagy két koronás tagsági díjjal abba az emberbaráti ligába, a mely liga a tüdőbetegek megmentése, a nagyemberszerető cél és nemzeti veszedelem elhárítása zászlaját lobogtatja. Néhány adatot közölhetünk is. Baján rövidesen százon felüli tagot tobozott négy lelkes urnő Hegedüs Aladárné, Koller Imréné, Alföldy Lajosné és Lemberger Arminné urnők, Stenberg Albertné urnő Hatvanból 40, Jeszenszky Sándorné Brassóban 78 tagot gyűjtött.

Isten áldása legyen a magyar urasszonyok minden lépésén.

— **Üdvös megtérés.** Az orvosi tudományban. Igen érdekes és a szenvedőknek rég kívánatos megtérést észlelünk egy régi orvosi elmélethez egy fővárosi orvos gyógymodjában, a mely feltűnően kedvező sikerei révén a társadalom legjobb és legműveltebb köreiből gyorsan polgárjogot nyert és rohamosan terjed. Ezen gyógymod a vérgyógyítás (Hemopatia), amely kizárólagosan a vér gyógykezelésével gyógyítja a neurasthénia és egyéb idegbajokat, az asthmát, gyomor-, szíves vesebetegségeit a köszvényt, még pedig sokkal tartósabban és biztosabban, mint bármily más újabb gyógymod vagy gyógyfürdő. E gyógymod megalapítója dr. Kovács I., fővárosi orvos, a ki évezredek át uralkodó humorral pathologia elveit visszavetve, csakis a test nedveinek kóros elváltozásaiban keresi a betegségek keletkezését és ezeknek gyógykezelésében a beteg szervek gyógyulását. Elért bámulatos eredményei tudományos hitelét legfényesebben igazolják, mert néha a legválságosabb betegeket és rövid idő alatt tartósan rendbe hozta. Dr. Kovácsnak Budapesten V., Váci-körut 18 sz. I. m., egy e csélra szolgáló rendelő intézete van, a hol naponta fogad betegeket. Mindazok kik a fent felsorolt bajok egyikén szenvednek, igaz szívvél ajánljuk vidékünkön is elismert hírneves szaktudóhoz fordulni, mielőtt valamely gyógyfürdőbe mennének.

IRODALOM.

— „A POLGÁR” politikai napilap. Főszerkesztő: dr. Vázsonyi Vilmos, országgyűlési képviselő, aki publicisztikai munkásságát kizárólag e lapnak fogja szentelni. Az egyenlő jogon, az általános kulturán

és a gazdasági igazságon felépült magyar népállam, a polgári Magyarország: az ideál, melyet „A Polgár” szolgálni akar. Gyarapítani a lehanyagolt polgári önértéket, terjeszteni a népjog tiszteletét, kitépni a reakció minden fajtájának gyökerét, támogatni a politikai és gazdasági felszabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni az osztályállam maradványai ellen: ez „A Polgár” politikai hitvallása. Fegyvere az alkut nem ismerő radikális igazság, melyet a közélet és a társadalom minden terén érvényesíteni kíván. De a radikalizmust soha sem fogja keresni a hangdurvaságában, mindig csupán a meggyőződés erejében. E czél elérésében a lap főszerkesztőjét, dr. Vázsonyi Vilmost, a publicisztika és szépirodalom legjelesebb munkásai támogatják. „A Polgár” rendes munkatársai: ifjabb Ábrányi Kornél (vezérezik és tárca), dr. Aczél Endre, Adorján Andor, Barabás Ferencz (vasuti ügyek) dr. Báttaszéki Lajos, dr. Benedek János (vezérezik és tárca), dr. Besnyő Béla, dr. Bródy Ernő, Bródy Sándor (vezérezik és tárca), Palotai Hugó Berkes Imre Csergő Hugó (felelős szerkesztő), Greiner Jenő, dr. Kreutzer Lipót, Krudy Gyula (tárca), Lux Terka (tárca), dr. Molnár Jenő, Nagy Endre, dr. Oláh Gyula, dr. Rácz Dezső, Serény Aladár, Szász Zoltán (tárca), Szekula Jenő, dr. Szirmai Albert, Turtsányi Pál (vasut ügyek), dr. Vázsonyi Vilmos (főszerkesztő). „A Polgár”-ban szabad szellemű, teljesen független, demokratikus irányu, irodalmi színvonalon álló napilapot kap az olvasó. „A Polgár” teljes tájékoztatást ad a politika, az irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a társadalom minden mozzanatáról és legelősebb ilyen terjedelmű napilap, mert „A Polgár” egyes száma a fővárosban és vidéken 2 krajczár (négy fillér). Előfizetési árai pedig a következők: egész évre 16 korona, fél évre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 kor. 40 fillér. „A Polgár” megjelenik mindennap reggel ünnep és vasárnap után is. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-utca 37.

Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzügyi piacról,

Budapest, 1905. június 29-én

A lefolyt hét hosszabb idő óta a budapesti tőzsdének legmozgalmasabb hete volt. A képviselőháznak ama határozata, mely a Fejérváry-ministeriumot a kormányzás hatalmi eszközeinek használatától eltiltja a politikai válságot még bonyolultabbá tette és a budapesti tőzsde-abbeli félelmében, hogy a külföld az itteni viszonyokat Magyarország pénzügyi helyzetére való visszahatása szempontjából immár súlyosabb elbírálás alá fogja venni az értékpapírokon tudni sietett, úgy hogy egyes értékpapíroknál két nap alatt igen tetemes árhanyatlás állott be. Így pld. a magyar hitelrészvény 20 koronával, a Rimamurányi vasmű részvény 12 koronával, a magyar jelzálogbank részvény 10 koronával ment vissza, a négy százalékos magyar koronajáradék ára pedig kb. 134 százalékkal hanyatlott. Miután azonban a külföld elég nyugodtan fogta fel a itteni viszonyoknak újabb fordulatát, és a külföld valamint Ausztria részéről eladásra

került magyar járadék-kötvények és záloglevelek összege nem volt igen jelentékeny, nálunk is visszatért a bizalom és ez — karöltve a kedvező terméskilátásokkal — ismét visszavásárlásokra indította a közönséget. Ennek folytán az árfolyamok a szenvedett esőkkenésnek nagy részét ismét visszanyerték.

Az Erzsébet sanatorium sorsjegy jelentékeny árhullámnak volt alá vetve és míg árfolyama a hét első napjaiban javulást tüntetett fel, addig később ismét hanyatlott, és 11. 20-al zárult.

Ami a pénzügyi piacot illeti, úgy megemlítendő, hogy az osztrák-magyar banknál az utolsó alkalmával rendkívül nagy benyújtások történtek, melyek részben a gazda-közönségnek immár mutakozó fokozott szükségletére, részben pedig a jelzálogintézetek záloglevél-visszavásárlásaira vezetendők vissza; a kamatlábak a nyílt piacon mindazonáltal alig szenvedtek változást.

A lefolyt hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	jun. 22.	jun. 29.
4 százalékos magyar korona-járadék	97.55	97.40
Magyar hitel részvény	778.—	773.—
Rimamurányi vasmű részv.	549.—	547.—
Pesti magyar kereskedelmi bank részvény	2875.—	2860.—
Budapesti közuti rész. vaspv.	570.—	568.—
Erzsébet sanatorium sorsjegy.	11.50	11.20

N y i l t t é r . *

M e s e .

Volt egyszer valahol egy nyul, aki azt hitte maga felől, hogy oroszlán; a nyulaeska felesapott egyszer veszett kutyának s hátulról mart. Amikor aztán megfogták a fülét, gentlemen lett belőle, becsületesszóra tagadott.

Ó sohse harapott.

De a nyul igen ismerős volt, a vadászok nem hittek neki soha.

Végre sok, igen sok nap után hogy megfogták a fülét, szegényt beugratták, hogy legyen oroszlán, akart volna lenni, de nem mert sikra szállani, hanem szerényen meghuzódott egy régi katona köpeny alatt, de a nyulláb kilátszott ez alól is.

Tanulság ebből: „Jobb bizonyos körülmények között élő nyulnak lenni, mint leszurt disznónak.”

Nagy gyermekeknek eredetiből közre adja

Dr. Kronberger Vilmos.

* Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.



Minden háziasszony büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-tele

Kneipp-malata kávé:

egyetlen háztartásban sem volna szabad többé hiányoznia a kávéital készítésénél.

o o o

Csak az eredeti csomagokat kérjük a „KATHREINER” névvel.

Bolti állványok

teljesen jókarban levők,
jutányos áron eladatnak.
Bővebb megtudható e lap
kiadóhivatalban.

Makulatur papiros

kapható

a kiadóhivatalban.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1905. június 1-étől.

Barcsra érkezik:

Pécsről	délelőtt 10 óra	58 perc.
"	délután 5 "	8 "
"	este 9 "	14 "
Kanizsáról	délelőtt 7 "	11 "
"	délután 5 "	15 "
"	este 8 "	12 "
Pakráczról	délelőtt 10 "	53 "
"	este 8 "	05 "
Somogy-Szobbról	délben 12 "	30 "
"	este 9 "	46 "

Barcsról indul:

Pécsre	reggel 7 óra	26 perc.
"	délután 1 "	20 "
"	délután 5 "	30 "
Kanizsára	reggel 3 "	30 "
"	délelőtt 8 "	40 "
"	délelőtt 11 "	10 "
"	este 9 "	50 "
Pakráczra	délelőtt 7 "	35 "
"	délután 5 "	30 "
Somogy-Szobbra	reggel 3 "	40 "
"	délután 1 "	30 "

A Sztatina felé közlekedő motorvonat indul reggel 2 óra 30 perckor délelőtt 11 " 50 " érkezik reggel 8 " 30 " este 9 " 20 "

Fényképészetkedvelők figyelmébe!

Szülők

gyermeküknek igaz örömet a
Kodak fényképészeti gépek
beszerzésével nyújthatnak.

A dr. KRÜGNER-féle utazó fényképező gép esin
nos kivitelben **hölgyek és urak részére** a legkedvesebb
utitárs, szép tájak és családtagok megörökítésére,

Az összes fényképészeti gépek és kellékek
eredeti gyári árban kaphatók

Fischer és Polgár

ékszerüzletében **Pécs**, takarékpénztári palota.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendeléseket postafordultával elintézzük.

Alulírott agyag-kályha és edény készítő a
n. é. közönség szives figyelmébe ajánljuk **Bar-
cson, a Tarnóczai-utca 18. sz.** alatti
üzletünket, hol minden, a szakmánkba vágó s
általunk készített tárgyak, u. m.: **agyag-kály-
hák** többféle színben, **házdíszítmények**
különböző alakban, valamint **görbe csere-
pek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák**
és **virágállványok, rávátli díszítmé-
nyek, cserépedények** s több e féle tár-
gyak állandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadunk.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Lovrencsics Ferencz és Petrétei József

agyag-kályha és edény készítő.

„A POLGÁR”

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: **Dr. VÁZSONYI VILMOS**, országgyűlési képviselő

Megjelenik mindennap reggel legalább **16** oldalon,

Egyes száma 2 krajczár (4 fillér).

A POLGÁR a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó, iro-
dalmi színvonalon álló és tartalmas ujság, mely
teljes kimerítő kronikáját adja a napnak.

A POLGÁR politikai cikkeit dr. Vázsonyi Vilmos, ifj. Ab-
rányfi Kornél, Benedek János stb. írják.

A POLGÁR tárczarovatában elsőrangú hazai és külföldi el-
beszélőink novelláit találja az olvasó.

A POLGÁR tartalma élénk és tarka. Hírei és tudósítása
megbízható és kimerítőek.

A POLGÁR fölöslegessé teszi minden más lap olvasását.

Ily gazdag és élénk tartalma mellett is

A POLGÁR egyes száma **2** krajczár.

Kapható mindenütt, az utcán is és az összes újságelárusító helyeken.

Előfizetési árak:

Egy évre	16 kor.	Negyed évre	4 kor.
Fél évre	8 "	Egy hónapra	1 kor. 40 f.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Eötvös-u. 3.

Nyom. a baresi könyvnyomdában.